附件1
2016年全市行政事业单位国有资产清查工作方案
为了全面摸清行政事业单位“家底”，进一步强化行政事业单位资产管理，夯实资产管理信息系统数据，推进资产管理与预算管理、财务管理相结合，健全适应现代化国家治理体系和公共财政需要的行政事业单位国有资产管理体制，依据《中华人民共和国预算法》、《行政单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第35号)、《事业单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第36号) 《内蒙古自治区行政事业单位国有资产管理办法》（自治区政府第181号令）的有关要求，市财政局决定在全市范围内组织开展行政事业单位资产清查工作，现制定如下工作方案。
一、工作原则和目标
市财政局按照“统一政策、统一方法、统一步骤、统一要求和分级实施”的原则，组织开展全市行政事业单位资产清查工作。
（一）全面摸清家底。对行政事业单位基本情况、财务情况以及资产情况等进行全面清理和核查，真实、完整地反映单位的资产和财务状况，为加强行政事业单位国有资产监督管理，促进资产管理与预算管理有机结合奠定基础。
（二）完善监管系统。通过资产清查，进一步夯实全市行政事业单位资产管理基础数据库，充实全市行政事业单位国有资产管理信息系统，实施动态管理，为加强财政资产管理和预算管理提供数据支撑。
（三）实现两个结合。建立资产管理与预算管理，资产管理与财务管理相结合的工作机制，为编制年度预算、加强资产收益管理、规范收入分配秩序创造条件。
（四）完善管理制度。根据资产清查发现和暴露的问题，全面总结经验，认真分析原因，研究制定切实可行的措施和办法，强化内控制定建设，建立健全行政事业单位国有资产管理制度。
二、清查基准日和范围
（一）清查基准日。
以2015年12月31日为资产清查的基准日。
（二）清查范围。
1.2015年12月31日以前经机构编制管理部门批准成立，执行行政、事业单位财务会计制度的各级各类行政事业单位、社会团体。
2.执行民间非营利组织会计制度、并同财政部门有经费缴拨关系的社会团体等单位。
行政单位附属的未脱钩企业，实行企业化管理并执行企业财务会计制度的事业单位，以及事业单位兴办、具有法人资格的企业，不列入此次清查范围。
三、工作方法
（一）市财政局组织市本级行政事业单位清查核实工作，并组织对旗县资产清查工作进行业务指导。市本级主管部门按照财务隶属关系负责组织所属单位开展资产清查核实工作。旗县财政部门按行政隶属关系组织本级政府管辖范围的行政事业单位开展资产清查核实工作。
对于近三年已经进行过行政事业单位国有资产清查工作的地方和部门，可以在以前工作的基础上，按照此次资产清查的统一政策和要求，对其资产清查结果进行补充、调整，审核并更新有关数据后，按要求上报。
（二）市本级部门单位和各旗县的资产清查结果按规定报送市财政局，资产清查数据应与同年度资产报告数据、财务会计决算数据进行核对。
（三）经过清查核实后的资产，要按照自治区财政厅的统一要求建立健全账卡，完善管理信息，并按照财政部和财政厅《行政事业单位国有资产管理信息系统管理规程》规定，将相关信息录入信息系统。
（四）针对资产清查过程中发现的问题，财政部门、主管部门可以聘请社会中介机构进行专项审计或核查。
（五）各部门（单位）、各地区应在此次资产清查工作的基础上，建立完整的行政事业单位国有资产基础数据库，对资产变化情况做到及时更新，按时上报，实现资产的动态管理，并建立和完善资产与预算有效结合的激励和约束机制，防止“前清后乱”和“清管两层皮”现象。
（六）资产清查工作结束后，各级财政部门、主管部门、行政事业单位应当根据财政部《行政事业单位资产清查核实管理办法》（财资〔2016〕1号）和实际情况，对资产清查结果进行核实批复。
四、工作内容和步骤
根据财政部《行政事业单位资产清查核实管理办法》（财资〔2016〕1号）等有关规定，做好基本情况清理、账务清理、财产清查和完善制度等工作。具体步骤如下：
（一）准备阶段（2016年 3月－4月）。
1．根据财政部的统一部署，研究制定《2016年全市开展行政事业单位国有资产清查工作方案》等相关政策制度。
2．布置资产清查工作，组织业务培训及做好宣传工作。
（二）实施阶段（2016年4月－8月）。
1．市本级各部门（单位）自查。根据财政部《行政事业单位资产清查核实管理办法》（财资〔2016〕1号）的规定要求，行政事业单位对其占有使用的国有资产进行全面清查，必要时可委托社会中介机构出具专项审计报告。自查工作完成后，行政事业单位将申报文件、资产清查报表、专项审计报告和资产清查工作报告等材料报送主管部门，主管部门进行审核汇总后于2016年9月5日前报送市财政局。其中，纸质材料应当包括正式文件、本部门资产清查汇总报表和资产清查工作报告等；电子材料除提供纸质材料电子版外，还应当包括本部门所属行政事业单位的资产卡片、固定（无形）资产盘点单、资产清查明细表、资产清查报表、资产清查汇总表、社会中介机构出具的专项审计报告等。
2016年8月25日前，市财政局对自治区本级部门（单位）资产清查结果进行审核，并结合工作需要组织相关专业人员或委托社会中介机构，对市本级行政事业单位资产清查核实结果进行检查或抽查。市本级部门（单位）根据经主管部门和财政局审核通过的资产清查结果开展资产核实工作。对于需要报送财政局审批的资产核实事项，单位应当将申报文件、资产核实申请表、资产清查报表、相关证据和社会中介机构出具的经济鉴证证明等材料经主管部门审核同意后，报财政局审批。
2．旗县各级行政事业单位根据财政部《行政事业单位资产清查核实管理办法》（财资〔2016〕1号），按照同级财政部门的有关要求开展资产清查核实工作。各级财政部门可以结合工作需要组织相关专业人员或委托社会中介机构，对行政事业单位资产清查核实结果进行检查或抽查。
旗县于2016年9月15日前将本地区及所属旗县资产清查报表汇总数据报送自治区财政厅。其中，纸质材料应当包括正式文件、全旗（县）资产清查汇总报表、资产清查工作报告等；电子材料除纸质材料的电子版外，还应当包括各级财政部门、主管部门、行政事业单位的资产清查明细表、资产清查报表和资产清查汇总表。
（三）总结阶段（2016年10月）。
1．市财政局对全市资产清查工作进行总结，向财政厅报告我市行政事业单位国有资产情况，为下一步坚持问题导向、提出改进措施奠定基础。
2．市财政局将根据资产清查结果，研究制定或完善行政事业单位国有资产管理办法。
3．市本级部门（单位）和各地区要结合本地区实际情况，完善具体的实施办法。
五、组织实施
为切实加强领导，保证全区行政事业单位资产清查工作顺利进行，市财政局统一组织全区行政事业单位资产清查工作，并组织开展市本级行政事业单位资产清查工作。旗县财政部门按照自治区财政厅的统一部署，结合本地区实际具体负责组织开展管辖区域内的资产清查工作。
各单位法人代表是资产清查的第一责任人，各部门和单位要建立由资产、财务、纪检、人事、基建、后勤等相关部门组成的资产清查组织和工作机构，负责领导和实施本部门、本单位的资产清查工作。
六、经费保障
资产清查专项审计费用，按照“谁委托，谁付费”的原则，由委托方承担。按照现行财政管理体制，除财政部统一配发的资产清查软件、资料等外，各级开展行政事业单位资产清查工作所需经费，列入同级财政预算。
七、操作系统
为了实现行政事业单位资产管理工作与财政部同步进行，满足本次资产清查的需要，市财政局将在全区各级财政部门和行政事业单位范围内，统一实施财政部开发的“行政事业单位资产管理信息系统”，并通过系统中“资产清查”模块完成资产清查工作。各级财政部门和各部门（单位）应当为系统的实施和使用提供必要的网络条件保障，充分利用系统完成资产清查及资产报表的录入、审核、汇总、报送工作。上线实施财政部开发的“行政事业单位资产管理信息系统”，开发商将主动与各级财政部门及行政事业单位联系，提供免费的系统实施及数据迁移服务。
八、工作要求
（一）加强领导。各部门（单位）、各地区要加强资产清查工作的组织领导，部门（单位）负责人应切实履行管理责任，分工明确，落实到人，配备强有力的领导班子，保证资产清查结果真实可靠，确保资产清查工作按时完成。
（二）精心组织。各部门（单位）、各地区要做好布置、培训工作，认真学习相关文件，并结合本部门、本单位实际制定资产清查的具体实施方案，保证工作顺利完成。
（三）严肃纪律。各级行政事业单位应坚持实事求是的原则，如实反映资产管理情况和存在问题，不得瞒报虚报，不得干预社会中介机构依法执业。对于资产清查工作中出现的违规违法行为，按照相关法律法规处理。
（四）工作督导。各部门（单位）、各地区要加强对本系统、本地区行政事业单位资产清查工作的监督指导，及时上报资产清查工作进展情况。市财政局将对全区资产清查工作情况予以通报，并组织监督检查。
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