乌兰察布市粮食风险基金管理办法
     党中央、国务院决定把通过流通环节的粮食间接补贴改为农业支持保护补贴，建立农业支持保护补贴的机制，是稳定和发展粮食生产、保护粮食综合生产能力、保护种粮农民利益和调动农民种粮积极性的重大举措，也是加快粮食流通体制市场化改革进程，促进国有粮食企业改革的客观要求。根据自治区财政厅关于印发《实行对种粮农民直接补贴，调整粮食 风险基金使用范围的实施办法》（内财建二[2004]197号）和内蒙古自治区转发《财政部关于明确粮食风险基金管理审批责任追究制度》的通知（内财贸[2017]119号）文件，结合我市实际情况，制定本办法。

     一、建立农业支持保护补贴的机制
    （一）补贴对象：种植粮食的农民。

（二）补贴品种：小麦、玉米
（三）补贴标准：根据上级下达资金确定具体补贴标准。
（四）补贴方式：按计税面积补贴，就是以农村税费改革核定的农业税计税土地面积和上级下达补贴资金额度，确定每个农户享受的补贴额。
（五）补贴实施范围：全市范围内。
二、农业支持保护补贴的资金安排、筹措与拨付

（六）农业支持保护补贴的资金，从现行包干的粮食风险基金中优先安排。
（七） 农业支持保护补贴资金兑付采取一卡通的方式。

（八）农业支持保护补贴资金的兑付，要做到公开、公平、公正。每个农户的补贴面积、补贴标准、补贴金额都要张榜公布，接受群众监督。

（九）旗县财政部门要加强农业支持保护补贴的监管，当年直补资金要在规定时限内，全部兑现到户，坚决杜绝截留、挤占、挪用补贴资金现象的发生，发现问题及时解决。
三、调整粮食风险基金使用范围
（十）实行农业支持保护补贴及粮食流通体制市场化改革后，粮食风险基金的使用范围调整为：
1、农业支持保护补贴。
2、地方储备粮油的利息费用补贴。
3、对政策性挂账的利息补贴。包括陈化粮挂账利息开支；改革前按保护价购进的库存粮食销售发生的价差亏损，经自治区人民政府审核后，允许挂账，挂账利息从粮食风险基金中列支；1998年6月1日以后新发生的亏损挂账，按财政部规定的挂账范围，经自治区人民政府认定为政策性挂账的，挂账利息从风险基金中列支。
（十一）粮食风险基金要按国家规定的用途统筹使用，节余的粮食风险基金，要用于陈化粮差价亏损补贴、消化粮食财务挂账等粮食方面的开支，不准挪作他用。
（十二）粮食风险基金列入同级财政预算。预算中增设“粮食风险基金”支出科目，如预算有节余，结转下年滚动使用。具体财务处理办法由上级财政部门制定下达。
四、坚持粮食盟（市）长负责制，积极稳妥地推进农业支持保护补贴工作
（十三）实行农业支持保护补贴，直接关系到广大农民的切身利益。市人民政府要对本地区粮食补贴方式改革全面负责，实行严格的粮食盟市长负责制。市人民政府要责成市财政部门牵头，由财政、发改委、农业、粮食、农发行等部门组成农业支持保护补贴工作小组、分工协作，共同落实农业支持保护补贴工作。
（十五）各级人民政府要采取切实措施，保证农业支持保护补贴资金及时足额地兑付到农民手中。 
五、明确粮食风险基金管理审批责任追究制度

（十六）风险基金管理遵循“谁审批、谁负责”的原则，合理明确资金申报、分配、使用各环节审批责任，做到责任清晰、管理规范。

（十七）各级财政、有关部门及其工作人员在资金申报、分配、使用等环节审批工作中，存在违反规定分配或使用资金，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照《预算法》、《公务员法》、《行政监察法》、《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
本办法从印发之日起执行，有效期为5年。同时废止《乌兰察布市财政局关于印发〈粮食风险基金管理暂行办法〉的通知》（乌财贸规[2017]4号）
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