内蒙古自治区财政厅关于印发《内蒙古自治区行政事业单位 资金往来结算票据使用管理办法》的通知

内财非税规〔2016〕8号

各盟市财政局，满洲里、二连浩特市财政局，自治区各委、办、厅、局，各直属机构： 
　　根据《财政票据管理办法》（财政部令第70号）、《财政部关于印发<行政事业单位资金往来结算票据使用管理暂行办法>的通知》（财综〔2010〕1号）、《财政部关于进一步加强行政事业单位资金往来结算票据使用管理的通知》（财综〔2013〕57号）和《财政部关于行政事业单位资金往来结算票据使用管理有关问题的补充通知》（财综〔2010〕111号）等有关规定，我们制定了《内蒙古自治区行政事业单位资金往来结算票据使用管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。 
　　  
　　附件：1.内蒙古自治区行政事业单位资金往来结算票据使用管理办法 
　　2.《内蒙古自治区行政事业单位资金往来结算票据》票样 
　　  附件1 
　　内蒙古自治区行政事业单位资金往来 
　　结算票据使用管理办法 
　　第一章  总  则 
　　  
　　第一条 为规范行政事业单位资金往来结算票据使用和管理，加强行政事业单位财务监督，防治乱收费、乱集资和各种摊派行为，维护财政经济秩序，根据《财政票据管理办法》（财政部令第70号）、《财政部关于印发<行政事业单位资金往来结算票据使用管理暂行办法>的通知》（财综〔2010〕1号）等规定，制定本办法。 
　　第二条 本办法所称的行政事业单位资金往来结算票据（以下简称资金往来结算票据），是指国家机关、事业单位、社会团体、经法律法规授权的具有管理公共事务职能的其他组织机构（以下简称行政事业单位）发生暂收暂付、代收代付和单位内部资金往来结算等经济活动时开具的凭证。 
　　第三条 资金往来结算票据是会计核算的原始凭证，是财政、税务、审计、监察等部门进行监督检查的依据。 
　　第四条 资金往来结算票据的印制、申领、核发、使用、保管、核销、稽查等活动，适用本办法。 
　　第五条 各级财政部门是资金往来结算票据的主管部门，按照职能分工和管理权限负责资金往来结算票据的印制、核发、保管、核销、稽查等工作。 
　　第六条 各级财政部门应积极推进财政票据电子化改革，将资金往来结算票据纳入财政票据电子化管理系统，实行票据印制、核发、使用、保管、核销、销毁的全程监管，切实改进资金往来结算票据管理手段，提高资金往来结算票据管理水平。 
第二章  资金往来结算票据的内容和适用范围

　　第七条 资金往来结算票据基本内容包括票据名称、票据监制章、付款单位、开票日期、收款项目、金额、收款单位、收款人以及联次等。 
　  资金往来结算票据设置为三联，包括存根联、收据联和记账联，各联次以不同颜色加以区分。 
　　第八条 下列行为，可以使用资金往来结算票据： 
　 （一）行政事业单位暂收款项。由行政事业单位暂时收取，在经济活动结束后需退还原付款单位或个人，不构成本单位收入的款项，包括押金、定金、保证金及其他暂时收取的各种款项等； 
　 （二）行政事业单位代收款项。由行政事业单位代为收取，在经济活动结束后需付给其他收款单位或个人，不构成本单位收入的款项，包括代收教材费、体检费、水电费、供暖费、电话费等； 
　 （三）单位内部各部门之间、单位与个人之间发生的其他资金往来且不构成本单位收入的款项； 
　 （四）行政事业单位取得非国库集中支付来源的财政性资金，可暂向付款单位开具资金往来结算票据； 
　 （五）财政部门认定的不作为行政事业单位收入的其他资金往来行为。 
　　第九条 下列行为，不得使用资金往来结算票据： 
　 （一）行政事业单位按照自愿有偿的原则提供下列服务，其收费属于经营服务性收费，应当依法使用税务发票，不得使用资金往来结算票据； 
　　1.信息咨询、技术咨询、技术开发、技术成果转让和技术服务收费； 
　　2.在法律、法规和部门规章规定强制进行的培训业务以外，由有关单位和个人自愿参加培训、会议的收费； 
　　3.组织短期出国培训、为来华工作的外国人员提供境内服务等收取的国际交流服务费； 
　　4.组织展览、展销会收取的展位费等服务费； 
　　5.创办刊物、出版书籍并向订购单位和个人收取的费用； 
　　6.开展演出活动，提供录音录像服务收取的费用； 
　　7.复印费、打字费、资料费； 
　　8.其他经营服务性收费行为。 
　　（二）行政事业性收费、政府性基金、国有资源有偿使用收入、国有资产有偿使用收入、国有资本经营收益、彩票公益金、罚没收入、以政府名义接受的捐赠收入、主管部门集中收入等非税收入，应当按照规定使用非税收入专用票据、非税收入一般缴款书等相应的财政票据，不得使用资金往来结算票据； 
　 （三）行政事业单位受非税收入执收单位的委托，代行收取非税收入，应当按照有关委托手续，使用委托单位申领的有关非税收入票据代收相应的非税收入，不得使用资金往来结算票据； 
　 （四）社会团体收取会费收入，使用社会团体会费专用收据；医疗机构从事医疗服务取得收入，使用医疗票据；公益性单位接收捐赠收入，使用捐赠票据，均不得使用资金往来结算票据； 
　 （五）行政事业单位通过国库集中支付方式取得的财政性资金（包括拨入经费、财政补助收入、上级补助收入等）形成本单位收入，不得使用资金往来结算票据，可使用《财政直接支付入账通知书》或《财政授权支付额度到账通知书》及相关银行结算凭证入账。行政事业单位取得上级主管部门拨付的资金，形成本单位收入，不再向下级单位转拨的，可凭银行结算凭证入账。没有财务隶属关系的行政单位之间发生的往来资金，应凭银行结算凭证入账； 
　 （六）财政部门认定的其他行为。 
　　 　第三章  资金往来结算票据的印制、申领和核发 
　　第十条 资金往来结算票据由自治区财政厅统一印制，并套印全国统一式样的财政票据监制章。 
　　第十一条 资金往来结算票据原则上由独立核算、会计制度健全的行政事业单位向同级财政票据监管机构申领。 
　　第十二条 资金往来结算票据实行凭证申领、分次限量、核旧领新的申领制度。 
　　第十三条 行政事业单位首次申领资金往来结算票据时，应提供《财政票据领购证》和领用申请，在领用申请中需详细列明申领资金往来结算票据的使用范围和项目。 
　　财政票据监管机构依照本办法，对行政事业单位提供的资金往来结算票据使用范围和项目进行审核，对符合资金往来结算票据适用范围的，予以核准；不符合资金往来结算票据适用范围的，不予核准，并向申领单位说明原因。 
　　行政事业单位未取得《财政票据领购证》的，应按照规定程序先办理《财政票据领购证》。 
　　第十四条 行政事业单位再次申领资金往来结算票据时，应当出示《财政票据领购证》，并提交前次申领资金往来结算票据的使用情况及存根，经同级财政票据监管机构审验无误并核销后，方可继续领用。 
　　第十五条 行政事业单位申领资金往来结算票据实行限量发放，每次申领数量一般不超过本单位3个月的需要量。 
　　  
　　     第四章  资金往来结算票据的使用与保管 
　　　　第十六条 行政事业单位应当指定专人管理资金往来结算票据，必须严格按照财政票据监管机构核准的使用范围开具资金往来结算票据，不得超范围使用资金往来结算票据。 
　　行政事业单位不按规定使用资金往来结算票据的，付款单位和个人有权拒付款项，财务部门不得入账。 
　　第十七条 行政事业单位应当按票据号段顺序使用资金往来结算票据，填写资金往来结算票据时做到字迹清楚，内容完整、真实，印章齐全，各联次内容和金额一致。填写错误的，应当另行填写。因填写错误等原因作废的票据，应当加盖作废戳记或者注明“作废”字样，并完整保存全部联次，不得私自销毁。 
　　第十八条 资金往来结算票据的领用单位不得转让、出借、代开、买卖、销毁、涂改资金往来结算票据，不得将资金往来结算票据与其他财政票据、税务发票互相串用。 
　　第十九条 行政事业单位应当建立资金往来结算票据管理制度，设置管理台账，由专人负责资金往来结算票据的申领、使用登记与保管，并按规定向同级财政票据管理机构报送资金往来结算票据的申领、使用、结存情况。 
　　第二十条 行政事业单位领取资金往来结算票据时，应当检查是否有缺页、号码错误、毁损等情况，一经发现应当及时交回财政票据监管机构处理。 
　　第二十一条 行政事业单位遗失资金往来结算票据的，应及时在县级以上新闻媒体上声明作废，并将遗失原因等有关情况，以书面形式报送原核发资金往来结算票据的财政票据监管机构备案。 
　　第二十二条 行政事业单位应当妥善保管已开具的资金往来结算票据存根，票据存根保存期限一般为5年。 
　　第二十三条 对保存期满需要销毁的资金往来结算票据存根和未使用的需要作废销毁的资金往来结算票据，由行政事业单位负责登记造册，报经同级财政票据监管机构核准后，由同级财政票据监管机构组织销毁。 
　　第二十四条 撤销、改组、合并的行政事业单位，在办理《财政票据领购证》的变更或注销手续时，应对行政事业单位已使用的资金往来结算票据存根及尚未使用的资金往来结算票据登记造册，并交送同级财政票据监管机构统一销毁。 
　　第二十五条 内蒙古自治区财政厅印制的资金往来结算票据，一般应当在内蒙古自治区行政区域内核发使用，不得跨行政区域核发使用，但自治区派驻其他省、自治区、直辖市的行政事业单位除外。 
　　  
　              　第五章  监督检查 
　　第二十六条 各级财政部门应当根据实际情况和管理需要，对资金往来结算票据的申领、使用、保管等情况进行年度稽查，也可以定期或者不定期进行专项检查。 
　　第二十七条 行政事业单位应当自觉接受财政部门的监督检查，如实反映情况，提供有关资料，不得隐瞒情况、弄虚作假或者拒绝、阻碍监督检查。 
　　第二十八条 违反本办法规定申领、使用、管理资金往来结算票据的，财政部门应当责令行政事业单位限期整改，整改期间暂停核发该单位的资金往来结算票据。同时，按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）和《财政票据管理办法》（财政部令第70号）等规定进行处理、处罚，涉嫌犯罪的依法移送司法机关追究刑事责任。 
　　第二十九条 各级财政部门对资金往来结算票据使用管理情况进行监督检查时，应当按照规定的程序和要求进行，不得滥用职权、徇私舞弊，不得向被查行政事业单位收取任何费用。 
　　  
第六章  附  则

　　 　　第三十条 各盟市财政部门可根据本办法，结合本地区实际情况，制定具体实施细则，报自治区财政厅备案。 
　　第三十一条 本办法自印发之日起30日后施行，有效期为5年。内蒙古自治区财政厅印发的《内蒙古自治区资金往来结算票据使用管理暂行办法》（内财非税〔2010〕864号）同时废止。 
　　  

　　  

　　  

　　内蒙古自治区财政厅 

　　2016年7月21日 

　　  

