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乌兰察布市财政局关于报送绩效管理
重点推进旗县工作总结的报告

财政厅绩效管理处：
乌兰察布市财政局认真落实《内蒙古自治区财政厅关于下发全面实施预算绩效管理重点推进旗县工作考核指标体系的通知》（内财监〔2023〕444号）和《内蒙古自治区财政厅关于开展2023年绩效管理重点推进旗县考核验收工作的通知》（内财监函〔2024〕2号）有关要求，积极组织重点推进旗县做好全面预算绩效管理考核验收工作，现将有关情况报告如下。
一、重点推进旗县预算绩效管理工作情况
（一）制度建设情况
市政府出台全面推进预算绩效管理实施意见，确定绩效管理基本原则和方针政策，明确工作目标和任务。市本级同步制定20项全面推行预算绩效管理工作方案和制度，同时指导重点推进旗县制定覆盖预算绩效管理全流程的制度体系，逐步形成了“重绩效、讲绩效、抓绩效”的浓厚氛围，基本建成了“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理体系。
（二）绩效自评情况
2023年3个重点推进旗县都相应的开展了绩效自评，其中：察右前旗完成 75 个部门整体和 2405 个项目的绩效自评，兴和县完成71个部门整体和1121个项目的绩效自评，商都县完成75个部门整体和1451个项目的绩效自评。均实现了部门整体和项目绩效自评全覆盖。在绩效自评的基础上按照项目数量覆盖率不低于总项目数量的30%，资金覆盖率不低于60%，部门整体自评实现全覆盖的标准开展抽查核验。
（三）重点绩效评价
2023年3个重点推进旗县共选取了15个部门整体和42个项目开展重点绩效评价工作，其中：察右前旗5个部门整体和10个项目，兴和县5个部门整体和12个项目，商都县5个部门整体和20个项目。范围覆盖一般公共预算、政府性基金预算、社保基金预算，类型包含政府采购项目、政府债务（债券）项目、转移支付项目以及部门整体支出和下级政府财政运行情况等。
（四）结果应用情况
市本级出台绩效管理结果应用暂行办法，指导重点推进旗县将事前绩效评估、绩效目标编审、绩效运行监控、绩效自评抽查核验以及重点评价结果均分别形成专题报告，报送人大和政府，并及时反馈相关预算单位进行整改。对事前绩效评估和绩效目标编审做法、绩效运行监控纠偏的经验、绩效评价形成的结果，均已作为下一年度预算安排和政策制定的重要参考依据，为推动预算绩效管理改革走向纵深打下了基础。2023年兴和县根据绩效评价结果，对评价项目存在的问题，及时反馈至预算部门和单位进行整改并将整改情况报送至财政部门。其中对部门整体支出评价结果低于80分的部门按1%的比例压减单位运转经费。
（五）指标体系建设情况
市本级和11个旗县已建立起定量和定性相结合的共性绩效指标体系，以及分领域、分行业、分部门的个性绩效指标体系，并嵌入“预算管理一体化系统”，形成市县两级绩效指标库。目前我市绩效指标体系基本完善。绩效指标和标准体系与基本公共服务标准、部门预算项目支出标准等街接匹配，方便部门和单位的应用，既满足了预算单位在编报绩效目标等工作需求，又保证了编报绩效目标质量。
(六）培训情况及信息化建设
2023年3个重点推进旗县组织部门开展各类培训16场。印制了《绩效评价和监督政策文件汇编》，在各类网站上发布工作动态共计30余篇。
(七）信息公开情况
按照《内蒙古自治区预算绩效管理信息公开管理办法》要求，3个重点推进旗县全面开展事前绩效评估、绩效目标编审、绩效运行监控、绩效自评抽查核验以及重点评价，结果均分别形成专题报告报送人大和政府。按照相关要求均在旗县政府网站、内蒙古自治区财政厅网站均进行了公开，并按要求绩效目标与部门预算同步公开，评价结果与决算同步公开，接受社会各界监督。
二、主要问题
（一）预算绩效理念薄弱，业务能力有待提高
通过对重点推进旗县调研发现,一些部门绩效管理意识薄弱，认为开展绩效管理工作主要是为应付上级工作要求和检查考核，增加了工作量,是在刻意找麻烦挑毛病，存在“不想做”现象；部分业务人员绩效业务不熟悉、缺乏实际工作经验和绩效业务技能，存在“不会做”情况。如，绩效目标表、绩效监控表、绩效自评表的填报和撰写的报告不规范、质量不高、报送不及时、部门不审核等问题。
（二）工作机制有待加强，责任主体尚未完全落实
预算绩效管理涉及各行业各领域，覆盖面广，专业性强,需要政府、财政和预算部门齐抓共管、形成合力、共同推进。调研发现，虽然绩效管理工作已纳入市党委政府对旗县党政领导班子考核体系，但未纳入对主管部门领导班子考核范围；财政内部虽然设置专门机构或配备了专职人员，具体负责绩效管理工作，但需要其他科室密切配合、合力推进的工作机制尚未建立；预算部门普遍认为绩效工作是财务部门的事，与主管项目的部门无关，预算绩效管理责任主体未落实到位。
（三）结果运用不充分,作用没有充分发挥
预算绩效管结果运用只是停留在发现问题、反映情况、督促整改等层面,未与预算安排调整挂钩等问题,通过结果运用提质增效的作用没有充分发挥。主要原因是:尚未建立结果应用具体措施，缺乏制度性依据；绩效管理结果针对性不强、质量不高等。
三、具体措施
（一）加强宣传引导,强化绩效理念
一是充分利用各种媒体，大力宣传预算绩效管理政策制度、工作动态、经验做法等，营造绩效氛围。二是采取召开会议、专题培训、制作小视屏、分类指导等多种形式,深入宣传讲解绩效管理的法律法规，工作流程,让绩效理念深入人心，让绩效专职人员熟知政策、知行合一。三是通过专题报告、情况通报、发整改通知和催办函等方式,积极向党政机关和主要领导报告工作,让主要领导及时掌握预算绩效管理推进情况、实际效果和存在的问题,以利于及时作出决策,支持并解决工作中出现的困难和问题。
（二）完善激励考核措施，健全工作推进机制
一是建议将绩效管理纳入对主管部门领导班子考核体系，增强预算部门绩效管理主体责任意识。二是制定预算绩效管理工作规程，明确各科室的具体职责、任务、分工，规范工作流程，建立绩效科统筹协调、各相关科室密切配合，建立共同推进绩效管理的内部工作机制。三是列出年度任务清单，建立专门工作台账，实行挂账销号，年中督促指导，年末量化打分排名，向市委政府报告，在全市范围予以通报，确保按时保质保量完成任务。
（三）强化结果应用,突出结果导向
一是研究出台市本级预算绩效管理结果应用具体措施，确定科室职责任务分工，规范工作规程，共同推动结果应用落实到位。二是成立由绩效科牵头，各相关科室为成员，邀请市人大财经委、审计局相关人员参加的绩效管理结果评审小组，对事前绩效评估和重点评价等报告进行集中会审，努力提升绩效管理结果质量。三是强化对第三方机构参与预算绩效工作的监管，由评审小组对参与本级预算绩效管理的第三方机构工作情况集体评判，按优、良、中、差四个挡次量化打分，并作为下一年度公开招投标选择第三方时的首选条件，对评为“中”和“差”的机构，按一定比例扣减服务费。
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